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Bank udziela kredytu oprocentowanego 5% w skali
roku, sptacanego w réwnych rocznych ratach
kapitatowych (malejacych ratach catkowitych) na
koniec kazdego roku. Odsetki splacone tacznie w
ostatnich 5 ratach wynosza 3,75% kwoty
zaclggnietego kredytu. Wyznacz na jaki okres zostal}
udzielony ten kredyt.

B: ma 18 daty«=i7s 0 70 T T e
C: na 20 lat;
D: na 22 lata.

Pan Kowalski zacigagng® w banku kredyt pieciocletni w
wysokoSci 100 000, oprocentowany 12% w skali roku.
Raty kredytu wraz z naleznymi odsetkami splacane 53
na koniec kazdego roku, za& plan sptat kapitalu
zakiada, Ze bedzie on splacany w nastepujacy
sposbb: P (gdzie P to wyscko&E& pierwsze] raty
sptaconego kapitatu), P-2500, P-5000, P-7500,
P-10000, tak wiec kazda rata kapitalu jest o 2500
mniejsza od poprzedniej. Ile wynoszg sumaryczne
odsetki zapiacone przez Pana Kowalskiego w catym
okresie sgpiacania kredytu?

A: 30 000;

B: 33 000: |

C: 36 0007 o 7ooinn s
D: 39 000.

Kredyt oprocentowany 10% w skali roku, w wysokosgci
100 000 zt, zostal zaciggniety na okres 1% lat i
jest splacany wediug formuty stalej raty
kapitaiowe] na koniec kazdego roku. W momencie
ptacenia P-tej raty kredytcbiorca decyduje sie na
wptacenie dodatkowej kwoty w wysoko&ci kwoty
kapitatu, ktoéry byltby sptacony w nastepnej racie,
gdyby zachowany zostal dotychczasowy tryb splaty
kredytu. Kredytobiorca obliczy®, ze po tej
operacji, ptacac w kolejnych latach raty kapitalowe
tej samej wysokoSci jak pierwotnie zaktadata umowa
kredytowa, az do momentu catkowitej sptaty kredytu,
zaptacit w sumie o 4 666,67 zi mniej odsetek niz w
przypadku, gdyby nie dokonywal dodatkowej wptaty w
momencie ptacenia P-tej raty.

Prosze wskazag, w ktdrej racie zostala dokonana
dodatkowa platnodé: ' B

B: B;

C:
D: 10.
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Jaka kwota bedziemy dysponowali na koniec
piecioletniego ckresu inwestycyjnego, przy ‘
zatozeniu, 2e ¢0 roku, na poczatku okresu; -wplacamy
1 000 z* na lokate roczna oprocentowans 10% w skali
roku. Nastegpnie na koficu kazdego roku uzyskane w
tym roku odsetki reinwestowane sg w fundusz
inwestycyjny przynoszacy 8% rocznie w kazdym roku.
Zatdz, Ze stopa podatkowa wynosi 19%.

A: B 637,63,
B: 6 352,63:
C: 6 326,48;
D: 6 095,63.

Inwestor kupii w dniu emisji, przypadajgcym dla
obydwu emisji w tym samym dniu, dwie obligacije: 8
letnig 1 10 letniag. Wartos¢ nominalna kazde
obligacji wynosi 10 000. Kazda obligacja wyptaca
kupon o wartoSci 8% na koniec kazdego roku.
Inwestor sfinansowai 75% wartodci zakupu obligacji
za pomocg kredytu, natomiast pozostaly. gzedé, -
opitacit z wiasnych Srodkéw. Odsetki otrzymane g
obligacji sg reinwestowane w fundusz inwestycyjny.
Po trzech latach inwestor sprzedaje obie obligacie,
wycofuje &rodki z funduszu i sptaca kredyt w
catosci wraz z naleznymi odsetkami. Wiedzac, ze:

- ceny zakupu obligacji zostaly ustalone przy
stopie YTM wynoszgcej 6,5%,

- ceny sprzedazy obligacji zostaty ustalone przy
stoplie YTM wynoszgcej 5%,

- stopa zwrotu funduszu, w ktdrym reinwestowane
s Srodki otrzymane z wyptaconych kupondw obligacji
wynosi 7,5% w skali roku,

- oprocentowanie kredytu wynosi 8% w skali roku,
Oblicz efektywng roczng stope zwrotu z
zainwestowanych Srodkéw wiasnych. Pomif podatki.

+ 11,69%;
+ 10,54%;
+ 5,02%;
- 25,67%.

oo
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6. W dniu 31 grudnia 2009 Skarb Pafistwa emituje dwie
obligacje A i B o takim samym nominale. Cbligacje A
i B wygasaja w dniu 31 grudnia 2014 i ptaca kupony
roczne w wysckoSci 7%. Ponadto 31 grudnia 2011 (tuz
po zaptaceniu naleznego kuponu przypadajacego do
zaptaty w tym dniu), posiadacz obligacii B ma
mozliwo8¢ jej konwersji, na zasadach jeden za
jeden, na obligacje C o tym samym nominale z
kupcnem rocznym w wysoko&ci 9% zapadajgacg w dniu 31
grudnia 2018. W momencie emisji ceny obligacji A i
B beds wzgledem siebie w nastepujgce] relacii:

A: cena obligacji A bedzie wieksza od ceny
obligacji B;

B: cena obligacji A bedzie mniejsza od ceny
obligacji B; o

C: cena obligacji A bedzie wieksza lub réwna cenie
obligacji B;

D: cena obligacji A bedzie mniejsza lub réwna
cenie obligacii B;

7. Obligacja dwuletnia o wartodci nominalnej 10 000,
wyptacajgca roczne kupony réwne 3% wartodci
nominalnej pitatne na koniec roku, sprzedawana jest
po warto&ci nominalnej. Wiadomo, ze plerwszy kupon
bedzie reinwestowany w momencie jego ptatnoZci na
okres pozostaly do wygasniecia obligacji, przy
stopie procentowej 5%. Za zakumulowana wartodd
wyptat (uwzgledniajgc opisana reinwestycje kuponu}
kupujemy w momencie zapadalnogci obligacji
10-letnia rente o statych, rocznych ptatno&ciach,
ptatng na poczatku kolejnych lat, skalkulowang przy
state] stopie rdéwnej wewnetrznej stopie zwrotu =
inwestycji w obligacje, po uwzglednieniu dochodéw =
refinansowania kuponu. Jaka jest roczna wyptata z
tej renty?

1206, 45;
1209, 61:
1242, 64;
1246,25.

Oowp
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Obligacja 100-letnia o wartofci nominalne;
wynoszgcej 1 000 piaci roczne kupony (z dotu) réwne
5% wartofci nominalnej. Obecna rynkowa wartosé
obligacji wynosi 1 100. Jaka kwote nalezatoby dzig
zainwestowadé w lokate bankowg, aby przy
oprocentowaniu réwnym stopie zwrotu z tej obligacii
(YIM) po jednym roku uzyskaé taka sama nominalng
kwote odsetek jak uzyskana z posiadanych obligacji
przez caly okres inwestycji? Podaj najbligsza
wartosd.

A: 106 300;
B: 110 119;
C: 108 450;
D: 110 110.

Kredyt hipoteczny w wyscko&ci 500 000 sptacany jest
w 40 réwnych, rocznych ratach catkowitych
(zawlerajjcych splacany kapita} i odstki), piatnych
z dolu przy stopie procentowej wynoszgcej 5%.
BezpoSrednio po sptacie dziesiatej raty ulega
zmianie stopa procentowa. Jednoczednie
kredytobiorca decyduje sie na skrécenie pozostailego
okresu kredytowania. Pozostala cze3é kredytu bedzie
teraz spiacana przez kolejne 20 lat, w réwnych,
ptatnych z dotu, rocznych ratach catkowitych, ze
zmniejszong stopa procentows wynoszaca 4%. O ile
mniej odsetek tgcznie, przez caly okres sptaty
kredytu, =zaptaci kredytobiorca w stosunku do
sytuvacji pierwotnej, to jest braku obnizenia stopy
procentowej i skrdcenia czasu splaty zaciagnietego
kredytu?

A: 106 567;
B: 116 312;
C: 168 470;
D: 214 970,

W portfelu inwestycyjnym znajduja sie dwie
obligacje:

- Obligacja A: 15 - letnia zerokuponowa cbligacja
© wartogci nominalnej wynoszgcej 1000,

- Obligacja B: 20 - letnia obligacja z kuponem o
wartoSci 5% wartofci nominalnej, ptatnym na koniec
roku,

Duration calego portfela wynosi 13,62. Wyznacz,
udziat procentowy obligacji 20 - letniej w
portfelu, przy zatozeniu, 2Ze stopa procentowa jest
rowna 5% (podaj najblizsza wartosd) .

A: 32%;
B: 54%;
C: 72%;
D: 82%.
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Inwestor dziatajgcy na rynku opcji na akcje
otrzymat nastepujace kwotowania:

- obecna cena akcji X: 100 PLN,

- stopa wolna od ryzyka: 7% w skali roku,

- europejska opcja kupna na 1 akcje X z cena
wykonania 95 PLN, wygasajaca za 6 miesiecy,
kosztuje 11,4 PLN,

- europejska opcja sprzedazy na 1 akcje X z ceng
wykonania 95 PLN, wygasajgca za 6 miesiecy,
kosztuje 5,6 PLN.

Inwestor uwaza, ze wykorzystujgc jedna akcje X
istnieje mozliwo&d& zrealizowania zysku
arbitrazowego. Strategia arbitrazowa ma opieraé sie
na zajeciu odpowiednich pozycji na rynku opcji oraz
na rynku akcji i instrumentéw wolnych od ryzyka.
Zysk arbitrazowy na chwile obecng wynosi (do
obliczed przyjmij kapitalizacje ciagls, dopuszczamy
mozliwoS¢ krotkiej sprzedazy akcji bez kosztdw
transakcyjnych oraz to, %2e od akcji nie jest
wyptacana dywidenda) :

A: 2,47 PLN

B: 2,56 PLN
C: 5,41 PLN
D: 5,60 PLN

Ile wynosi cena akcji spdtki Q w weZle po czterech
miesigcach (po trzykrotnym spadku i jednokrotnym
wzroScie ceny akcji), gdy podane sg ponizsze
parametry.

Pigciomiesigczna amerykafiska opcja sprzedazy akcji
spbiki Q niewyplacajacej dywidendy ma cene
wykonania 50 zi. Aktualna cena akcji spdiki Q
wynosi rdwniez 50 zi. Wolna od ryzyka stopa
procentowa (kapitalizacja ciggla) wynosi 10%
rocznie, za§ zmienno8é ceny akcji 40% w skali roku.

A: 31,50 =z%;
B: 35,36 z%;
C: 35,69 zi;
D: 44,55 zit.
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Spdika finansujaca sie w 100% kapitalem wtasnym, o
wartoSci rynkowej wynoszgcej 350 mln z: dokonala
restrukturyzacji finansowej polegajacej na
zaciagnieciu diugu o wartodci rynkowej 150 mln zk.
Efektywna stopa podatku dochodowego piaconego
zaréwno przez akcjonariuszy od dochodéw z akeji,
jak 1 przez obligatariuszy od dochoddw z obligacji,
jak 1 przez samg sp&lke wynosi 19%. Ile wynosi
wartoS€ rynkowa aktywdw tej spédiki po
restrukturyzacji finansowej, przy zalozeniu
zastosowania modelu Millera?

350 mln zi;
378,5 wmln zI;
428,5 mln zt;
500 mln z%.

w el

WartosS¢ dziennych zakupdw towaréw i usiug
dokonywanych przed spdike ABC wynosi 16 000 z%.
Spoika reguluje swoje zobowigzania (dokonuje
zaptaty) w trzydziestym dniu po dacie zakupu. O ile
procent zwigkszy sig kwota zobowigzad spdiki ABC z
tytutu dostaw towardw i usitug, jezeli wartodé
dziennych zakupdéw wzroSnie do 24 000 z}, zag okres
zaptaty wydiuiy sie do 45 dni po dacie zakupu?

25%;
:. 50%;
125%;
225%.

oomw

Projekt inwestycyjny charakteryzuje sie
nastepujgcym strumieniem Cash Flow:

Rok Cash Flow
0 ~-200
1 100
2 80
3 60
4 20

WiaSciwa dla oceny projektu stopa dyskontowa wynosi
10%. Ile wynosi wartoS¢é wskaZnika zdyskontowany
okres zwrotu (ang. Discounted Payback Period) dla
tego projektu?

A: 2,33;
B: 2,40;
C: 2,95;
D: 3,40,
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Kurs akcji sp6iki X na gieldzie w dniu t wynosi 50
zi. Na nastepnej sesji, na otwarciu, kurs akcji
moze sie zmienié maksymalnie o +10% i -10%. Wartosdé
teoretyczna prawa poboru wynosi 2 zt. Kapitalizacja
spdiki X na gieldzie dniu t wynosi 100 min =zi. Ile
akcji nowej emisji, do ktdrych nabycia przysituguije
prawo poboru, zostanie wyemitowanych, jezeli cena
emisyjna wynosi 40 zt (akcje stareij nowe] emisji
majg identyczne prawa) .

A: 200 000;
B: 250 000;
C: 500 000;
D 1 000 000.

Inwestor A moze otrzymaé na rynku kredyt o statej
stopie procentowej 9% lub o stopie zmiennej (K+1)%,
gdzie K to wskaZnik inflacji za rok poprzedni.
Inwestor B moze otrzymaé na rynku kredyt o statej
stopie procentowe] 8% lub o stopie zmienne]
(K+0,50) %. Inwestorzy zawarli kontrakt SWAP przy
wspbtudziale pofrednika finansowego. Inwestor A
zaciagngt kredyt o zmiemne] stopie procentowej, zag
inwestor B kredyt o stalej stopie procentowe] na
taka samg kwote. W ramach kontraktu SWAP inwestor A
placi poSrednikowi odsetki w wysoko&ci 7,8% w
zamian otrzymujgc odsetki w wysokoSci K% od
zaciagnietego kredytu, inwestor B zag ptaci
poSrednikowi odsetki w wysoko&ci X% w zamian
otrzymujgc odsetki w wysokosci 7,7% od
zaciggnietego kredytu. Jaki bedzie koszt kredytu
zaciggnietego na rynku przez inwestora A po
uwzglednieniu rozliczefl w ramach kontraktu SWAD?
Zaidz, ze inwestorzy nie ptaca podatku dochodowego.

A: 8,0%;
B: 8,8%;
C: 9,0%;
D: (K+0,80)%
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Koszt kapitalu wiasnego spdiki wynosit 20% w
sytuacji, gdy spSitka finansowana byta jedynie
kapitatem wiasnym. Zarzad spdiki dokonat jednak
restrukturyzacji finansowej, w wyniku ktérej spdika
finansowana jest zaréwno kapitalem wtasnym, jak i
kapitatem obcym, zas jej Sredni wazony koszt
kapitaiu wynosi 17,6%. Jaka jest struktura kapitatu
spdiki po restrukturyzacji mierzona wskagnikiem
Diug/WartoS¢ spéiki (wartofci rynkowe), jezeli
spbtka speinia warunki modelu Millera -
Modiglianiego, za5 stawka piaconego przez nig
podatku dochodowego wynosi 20%7?

A: 0,12;
B: 0,30;
C: 0,60;
D: 0,90.

Ryzyko dla portfela rynkowego mierzone odchyleniem
standardowym stopy zwrotu wynosi 0,2, a stopa
zwrotu tego portiela 20%. Odchylenie standardowe
stopy zwrotu dla portfela A dobrze
zdywersyfikowanego wynosi 0,1, a stopa zwrotu 15%.
Wspbtezynnik Beta dla portfela A wynosi:

A: - 0,70;
B: 0,30;
C: 0,50;
D; 0,60.

Roczna stopa zwrotu z aktywdw wolnych od ryzyka
wynosi 6,15%. Obecna cena akcji wynosi 40 zl, zas
cena futures na akcje o terminie rozliczenia za rok
od chwili obecnej wynosi 41 zi. Ktdra =z ponizszych
strategii przyniesie zysk arbitrazowy inwestorowi?

A: zaciagniecie rocznej pozyczki w wysockofci 40 z%
o stopie procentowej réwnej stopie zwrotu =z
aktywSw wolnych od ryzyka, zakup akciji i zajecie
diugiej pozycji futures (roczmy] na te akcie;

B: zaciggniecie rocznej pozyczki w wysokoSci 40 zi
o stopie procentowej réwnej stopie zwrotu z
aktywow wolnych od ryzyka, zakup akcji i zajecie
krotkiej pozyeji futures (roczny) na te akcje;

C: udzielenie rocznej pozyczki w wysoko&ci 40 zi o
stopie procentowej rdwnej stopie zwrotu =z aktywdw
wolnych od ryzyka, krétka sprzedaz akcji i zajecie
krotkiej pozycji futures (roczny) na te akeje;

D: udzielenie rocznej pozyczki w wysokodci 40 zi o
stopie procentowej rdéwnej stopie zwrotu z aktywdw
wolnych od ryzyka, krotka sprzedaz akeji i zajecie
diugiej pozycji futures (roczny) na te akcje;.
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Wspdiczynnik korelacji stép zwrotu z akcji spbétek A
i B wynosi +1. Parametry rozktadu stdp zwrotu
wynoszg odpowiednio: dla spéiki A oczekiwana stopa
zwrotu wynosi 8%, zad wariancja stopy zwrotu wynosi
0,0064, dla spdéiki B oczekiwana stopa zwrotu wynosi

2%, zag wariancja stopy zwrotu

wynosi 0,0025.

Skonstruowano portfel, w ktérym udzialy akcii
spbiek A i B s3 nieujemne. Ktdre ze stwierdzen
dotyczacych portfela jest prawdziwe?

A: wystepuje liniowa zalezno&dé
oczekiwana stopy zwrotu (Ep) a
standardowym (sigma p) opisang
- B%;

B: wystepuje liniowa zalezno&dé
oczekiwang stopy zwrotu (Ep) a
standardowym (sigma p) opisana
+ B%;

C: wystepuje liniowa zaleznoié
oczekiwang stopy zwrotu (Ep) a
standardowym (sigma p) opisana
(sigma p) - B8%;

D: wystepuje liniowa zalezno&é
oczekiwang stopy zwrotu (Ep) a
standardowym (sigma p) opisanag
(sigma p) + 8%.

pomiedzy wartodcig
jej odchyleniem
wzorem Ep = sigma p

pomiedzy wartoscia
jej odchyleniem
wzorem Ep = sigma p

pomiedzy wartodcia
jej odchyleniem
wzorem Ep = 2 *

pomiedzy wartodcia
jej odchyleniem
wzorem Ep = 2 *

Inwestor przeznaczy® réwng kwote na zakup akcji
kazdej z pigciu spéiek konstruujac z nich portfel

akcji. Wariancije stép zwrotu z

akcji spdiek

ksztattujg sie nastepujgco: sigmal®2=0, 08,

s5igma2”2=0,10, sigma3"2=0,12,

sigmad4”2=0,14,

sigma5°2=0,16. Jezeli ryzyko mierzone wariancjag

stopy zwrotu dla portfela tego

inwestora wynosi

0,06, to Srednia kowariancja stép zwrotu z akcji
umieszczonych w portfelu wynosi:

A: 0,029;
B: 0,044;
C: 0,045;
D: 0,051.

Wskaz, na podstawie przepiséw ustawy o

rachunkowosSci, ktéry

z wymienionych organéw

jednostki, w zadnych okolicznoSciach, nie moze
dokonaé wyboru podmiotu uprawnionego do wykonywania
badania sprawozdania finansowego jednostki:

A: walne zgromadzenie;
B: rada nadzorcza;
C: zarzad;

D: organ wskazany w statucie, umowie lub innych

wigzacych jednostke przepisach

prawa.
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. Wskaz, zgodnie z ustawg o rachunkowo&ci, na ktorg =z
ponizej wskazanych pozycji ogélnego rachunku zyskdw
1 strat zakladu ubezpieczed miatyby wptyw straty
nadzwyczajne poniesione przez te jednostke:

: wynik techniczny ubezpieczei;

koszty dziatalno&ci lokacyinej;

zysk (strata) z dziatalno&ci operacyjnej;
zysk (strata) netto.

onwM

Zgodnie z ustawg o rachunkowoSci przez
"zobowigzania warunkowe" rozumie sie:

A: zobowigzania, ktérych termin wymagalno&ci lub
kwota nie =g pewne;

B: obowigzek wykonania &wiadczed, ktérych
powstanie jest uzaleznione od zaistnienia
okreSlonych zdarzefl;

C: obowigzek jednostki do wydania aktywow
finansowych albo do wymiany instrumentu
finansowego z inng jednostka, na niekorzystnych
warunkach;

D: ogdt zobowigzad z tytulu dostaw i usitug, ktére
staja sie wymagalne w ciggu 12 miesiecy od dnia
bilansowego.

Zgodnie z ustawga o biegiych rewidentach i ich
samorzgdzie, podmiotach uprawnionych do badania
sprawozdail finansowych oraz o nadzorze publicznym,
Zza badanie skonsolidowanego sprawozdania
finansowego odpowiada:

A: biegily rewident grupy;

B: kluczowy biegty rewident badajacy sprawozdanie
finansowe jednostki dominujgcei;

C: jeden z kluczowych biegiych rewidentéw
badajgcych sprawozdania finansowe jednostek
zalezZznych;

D: komitet audytu dziatajgcy w jednostce
dominujgcej.

Zgodnie z rozporzadzeniem Ministra Finansdéw w
sprawie zasad tworzenia rezerw na ryzyko zwigzane =z
dziatalnoScia bankéw, prawda jest, ze wymagany
poziom rezerw celowych na ryzvko zwigzane z
ekspozycjami kredytowymi, wynikajgcymi z pozyczek i
kredytow detalicznych, zaklasyfikowanymi do
kategorii "normalne" - pomniejsza sie o kwote
rowna:

A: 50% rezerwy na ryzyko ogdlne;
B: 25% rezerwy na ryzyko ogdlne;
C: 10% rezerwy na ryzyko ogdlne;
D: 5% rezerwy na ryzvko ogdlne.
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Zgodnie z przepisami ustawy o rachunkowoSci, w
przypadku rozliczania lzczenia sie spélek
handlowych metoda "taczenia udziaidw", prawda jest,
ze koszty poniesione w zwigzku z polgczeniem, w tym
rowniez koszty organizacji poniesicne przy
zatozeniu nowej spdiki lub koszty podwyZszenia
kapitatu spdiki, na ktdérag przechodzi majatek
tgczgacych sie spdiek:

A: powiekszaja cene przejecia;

B: zmniejszajg kapital zapasowy spolki
przejmujgce] lub spdéiki powstaiej w wyniku
polaczenia;

C: zalicza sie do kosztdéw finansowych;

D: zalicza sie do pozostalych kosztdw
operacyjnych.

Zgodnie z rozporzgdzeniem Ministra Finanséw w
sprawie szczegdlnych zasad rachunkowo&ci zaktadéw
ubezpieczedl i zakiaddw reasekuracji, koszty atestdw
i ekspertyz przy ocenie ryzyka ubepieczeniowego
zalicza sie do:

kosztow dziatalnoSci lokacyijnej;
kosztéw administracyjnych;
bezposrednich kosztdw akwizycji;
poSrednich kosztdw akwizyeji.

whalrelk

Zgodnie z rozporzgdzeniem Ministra Finanséw w
sprawie informacji biezZgcych 1 ckresowych
przekazywanych przez emitentdw papierdw
wartoSciowych oraz warunkdw uznawania za rdwnowaszne
informacji wymaganych przepisami prawa pafistwa
niebedacego pafistwem czlonkowskim, ofwiadczenie o
stosowaniu tadu korporacyjnego stanowi:

A: wyodrebniong czeS¢ sprawozdania z dzialtalnosci
emitenta, zawartego w raporcie rocziym;

B: odrebng czesé raportu rocznego;

C: odregbne czeSci raportu rocznego oraz raportu
pdirocznego;

D: raport biezgcy.
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Wskaz, na podstawie MSR 10 "Zdarzenia nastepujgce
po dniu bilansowym", ktéry zostal zatwierdzony
przez UE, obowigzujgcego w odniesieniu do roku
obrotowego rozpoczynajgcego sie 1 stycznia 2009 r.,
ktére z wymienionych zdarzed nastepujacych po dniu
bilansowym stanowi przyktad zdarzenia wymagajgcego
dokonania korekty kwot ujetych w sprawozdaniu
finansowym lub ujecia kwot wcze&niej
nieuwzglednionych:

A: poigczenie jednostek gospodarczych;

B: sprzedaz jednostki zaleznej;

C: ogioszenie rozpoczecia restrukturyzacji;

D: wykrycie bieddw wskazujgcych na nieprawidtowo&é
sprawozdania finansowego.

Zgodnie z MSR 36 "Utrata wartoSci aktywdw", ktoéry
zostal zatwierdzony przez UE, obowigzujgcym w
odniesieniu do roku cbrotowego rozpoczynajacego sie
1 stycznia 2009 r., utrata wartodci sktadnika
aktywow wystepuje wtedy, gdy:

A: wartoS¢ bilansowa sktadnika aktywéw jest wyzsza
od jego wartofci odzyskiwalnej;

B: warto8¢ bilansowa skladnika aktywéw jest wyZsza
od jego wartoSci godziwej;

C: wartosS¢ bilansowa sktadnika aktywdw jest wyzsza
od jego wartoSci uzytkowej;

D: wartoS¢ uzytkowa sktadnika aktywédw jest wyzsza
od jego wartoSci bilansowej.

Zgodnie z MSR 34 "Srédroczna sprawozdawczo&d
finansowa", ktéry zostal zatwierdzony przez UE,
obowigzujacym w odniesieniu do roku obrotowego
rozpoczynajacego sie 1 stycznia 2009 r., podejmujac
decyzje dotyczace ujmowania, klasyfikaciji lub
ujawniania danej pozycji dla celéw Srédroczne;
sprawozdawczoSci finansowej, ocenia sie jej
istotno§é w odniesieniu do:

A: danych finansowych dotyczgcych poprzedniego
roku obrotowego;

B: oszacowanych danych finansowych dotyczacych
biezgcego roku obrotowego;

C: prognozowanych danych finansowych dotyczgeych
nastepnego roku obrotowego;

D: danych finansowych dotyczacych okresu
Srédrocznego.
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Zgodnie z MSR 28 "Inwestycje w jednostkach
stowarzyszonych", ktdry zostal zatwierdzony przez
UE, obowigzujacym w odniesieniu do roku obrotowego
rozpoczynajacego sig 1 stycznia 2009 r., inwestycje
w jednostkach stowarzyszonych, wykazywane metodg
praw wiasnosci, zalicza sie do:

aktywdéw cbrotowych;

aktywdw trwaiych;

kapitatu wtasnego;
zobowigzaf diugoterminowych.

oNnomw

Biezgca cena jednej akcji spétki ABC jest réwna 100
zt. Przewiduje sie, Ze po roku cena ta moze
wzrosngé do 120 zi lub spasé do 80 z}. Rozwazana
jest sprzedaz opcji kupna akciji z cena wykonania w
wysokoSci 110 zil i rocznym terminem do wygagniecia.
Analizowana sp6tka nie bedzie placié dywidendy.
Efektywna stopa zwrotu z aktywdw wolnych od ryzyka
wynesi 7% rocznie. Zakiadajgc, ze rynek znajduje
sie w stanie rownowagi, oblicz warto&é opciji kupna
akcji spdiki ABC.

zi;
zZt;
Zl;
zt.

iRzl
oUW
W m

L3
L3
f
1

Pan Jan planuje co kwartal lokowaé kwote 3000 =zt
przez okres najbliZszych 15 lat, tj. do momentu
swojego przejécia na emeryture. W tym czasie, tj. w
okresie nmajblizszych 15 lat nominalne roczne
oprocentowanie tej lokaty wyniesie 8% przy
kapitalizacji kwartalnej. W momencie przejscia na
emeryture zgromadzony w ten sposdb "fundusz
emerytalny" planuje zainwestowa¢ ponownie, aby
przez okres kolejnych 25 lat otrzymywaé (on lub po
Jego Smierci rodzina) kwote 36 000 z} rocznie.
Zatdz, Ze wplaty 1 wyplaty dokonywane beda na
koniec odpowiednich okreséw. Jaka powinna byé
roczna stopa zwrotu z zainwestowanego za 15 lat
"funduszu emerytalnego", aby zapewnié mozliwogé
otrzymania wypiat w wysoko&ci 36 000 z} rocznie
przez okres 25 lat?

A: 6,4%;
B: 7,4%;
C: B8,4%;

D: 9,4%.
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Portfel rynkowy charakteryzuje sie nastepujgcymi
parametrami: oczekiwana stopa zwrotu wynosi 0,14 1
wariancja stopy zwrotu jest rdéwna 0,08. Kowariancia
miedzy stopg zwrotu z portfela rynkowego i stopg
zwrotu z portfela akecji spdiki A wynosi 0,15.
Oczekiwana stopa zwrotu z akcji spditki A wynosi
0,22. Rynek znajduje sie w stanie réwnowagi. Dla
tych danych stopa zwrotu z aktywédw wolnych od
ryzyka jest rdwna:

2,56%;
3,06%;
4,86%;
5,56%.

(wlol

Warto8¢ nominalna obligacji wynosi 1 000 z}. Kupon
roczny jest rdéwny 12% i wyplacany jest na koniec
kazdego roku. Termin do wykupu obligaciji wynosi 10
lat. Obligacja moze byé réwniez wykupiona we
wczeSniejszym terminie po 5 latach za cene 1 200
zt. Oblicz, ile powinna wynie&& biezgca cena
obligacji, ktdra zapewnia osiggniecie stopy zwrotu
w terminie do wczeSniejszego wykupu za 5 lat w
wysoko8cl 12,0% rocznie.

A: 988,8 z%;
B: 1000,6 zi;
C: 1113,5 =z%;
D: 1250,0 =z%.

Warto&C nominalna obligacji wynosi 1 000 zt.
Zostata ona zakuplona za ceng 960 zl. Termin wykupu
wynosi 5 lat. Roczny kupon jest réwny 7%, odsetki
kuponowe s wyplacane na koniec kazdego pdirocza.
Inwestor planuje utrzymaé te obligacje prze=z
najblizsze 5 lat. Planuje on dokonywaé reinwestycji
otrzymanych z obligacji kupondéw ze stopa zwrotu
réwna r % w okresie pdlrocznym. Po pieciu latach
obligacja ta ma zostaé wykupiona za cene réwna
wartoSci nominalnej. Wyznacz stope zwrotu r po
jakiej inwestor zamierza reinwestowad otrzymane =z
obligacji kupony, aby zapewnié osiagniecie
catkowite] stopy zwrotu w wysckoSci nominalnie 10%
rocznie, tj. 5% pdlrocznie.

5,1% na p6i roku;
8,0% na pd: roku;
10,2% na pdt roku;
14,0% na pdt roku.

oo
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Portfel inwestycyjny skiada sie z akeji spdiki A
oraz akcji spdiki B. Oczekiwana roczna stopa zwrotu
z akcji spdiki A wynosi 0,15 i z akcji spdiki B
wynosi 0,25. Wariancja stopy zwrotu dla akecji
spotki A jest rdéwna 0,07 i dla akcji spotki B 0,11.
Kowariancja miedzy stopami zwrotu =z akciji spéiki A
i akecji spdiki B wynosi minus 0, 06. Aby zapewnié
minimalng warto&é wariancji portfela skitadajacego
gie z akcji spéiek A i B, udziat akcji spéiki & w
portfelu AB powinien stanowld:

22%;
43%;
57%;
83%.

ooy

W firmie handlowej zapotrzebowanie na towar wynosi
10 000 szt./rok, koszty realizacji jednej dostawy
towardw sg réwne 20 zi/dostawe oraz okresowe koszty
utrzymania jednostki zapaséw towardw wynosza 10
zt/rok. Ekonomiczna wielkosé jednej partii dostawy,
zapewniajgca minimalizacje tacznych kosztdw
realizacji dostaw i utrzymania =zapaséw towarodw,
powinna wyniesé:

A: 40 000 szt.;
B: 2 000 zzt.;
C: 2 200 szt.;
D: 200 s=zt.
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W sp6ice rozwafane jest podjecie projektu
inwestycyjnego o nastepujgcym rozkiadzie przeplywdw
pienigznych (na koniec kolejnych lat):

Rok 0 1 2 3
Przepiywy -900,00 700,00 &00,00 200,00
pieniezne (zi)

Stopa dyskontowa wiaSciwa dla ryzyka projektu
wynosi 10%. Projekt moze byé eksploatowany
maksymalnie w ciggu trzech lat. Okres eksploatacji
moze zostaé skrdcony do jednego lub dwdch lat. W
przypadku zakoficzenia eksploatacji projektu w
okresie krotszym przewiduje sie uzyskanie
nastepujgcych dodatkowych warto&ci rezydualnych
(koficowych) wynikajacych z wczeBniejszej likwidacii
majatku:

Rok 1 2 3

Warto&é rezydualna 900,00 300,00 100,00
na koniec roku (zt).

Optymalny, tj. prowadzacy do maksymalnej wartodci
biezacej netto (NPV), okres eksploatacji projektu:

A: wynosi 1 rok;

'B: wynosi 2 lata;

C: wynosi 3 lata;
D: nie zalezy od inwestycyjnych przeplywdw
pienieznych.

Rozwazane jest zloZenie depozytu w banku X, ktéry
oferuje stope oprocentowania w wysckodci 7,00%
rocznie przy kapitalizacji kwartalnej oraz w banku
Y oferujgcym 6,50% przy kapitalizacji dziennej
{zatd% 365 dni w roku). Ktdéry z bankdw oferuje
wyzsza efektywng roczng stope zwrotu?

A: bank X;

B: bank Y;

C: obydwa banki oferujg rowng stope zwrotu;
D: na podstawie powyzszych danych nie mozna
odpowiedzieé na pytanie.
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Projekt inwestycyjny charakteryzuje sie
nastepujgceym rozkiadem przeplywbéw pienieznych
obeigzonych ryzykiem:

Rok Przeplywy pieniezne

0 -900
1 200
2 400
3 600

Stopa dyskontowa wia&ciwa dla ryzyka projektu rdéwna
jest 12% rocznie. Stopa zwrotu wolna od ryzyka
wynosi 4% rocznie. Réwnowaznik pewno&ci (ang.
certainty equivalent) przeplywdw pienieznych:

A: jest roéwny w kolejnych trzech latach;

B: w roku trzecim wynosi 480,39 zi;

C: w roku zerowym wynosi 865,38 zi;

D: na podstawie powyzszych danych nie mozna go
wyznaczyc.

EBITDA jako miara efektdw generowanych przez
spdilke:

A: wzrasta wraz ze wzrostem amortyzaciji;

B: zalezy od wielkofci przychoddéw ze sprzedazy;
C: zmienia sie wraz ze zmiang zapotrzebowania na
kapitat obrotowy;

D: uwzglednia podatek dochodowy ptacony przez
spdike.

Inwestor w kazdym z ostatnich trzech miesiecy
zakupit akcje za 60000 z}. W ciggu tych trzech
miesiecy cena jednej akcji wynosita odpowiednio: 4
zt, 5 z1 1 6 zl. Oblicz, ile wynosi &redni koszt
nabycia jednej akcji przez inwestora w ciagu cakego
tego trzymiesiecznego okresu.

A: 4,00 z%;
B: 4,86 zi;
C: 5,00 =i;
D: 6,00 =zi.

Stopa zwrotu z obligacji w terminie do wykupu jest
réwna 12% rocznie. Kupon wyplacany jest na koniec
kazdego pbirocza. Czas trwania obligacii wediug
Macaulaya wynosi 6 lat. Oblicz zmodyfikowany czas
trwania dla tej obligaciji.

A: 5,36;
B: 5,66;
C: 6,00;

D: 6,66.
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BieZzgca rymkowa warto3& portfela skladajgcego sie
jedynie z obligacji z jednej emisji wynmosi 80 mln
zt z czasem trwania obligacji wediug Macaulaya
rownym 6 lat. Stopa zwrotu w terminie do wykupu
jest réwna 10%. Kupon wyptacany jest na koniec
kazdego roku. Jeg€li stopa zwrotu wzrodSnie do 11%,
jaka bedzie przewidywana wartoSé portfela,
oszacowana przy uzyciu zmodyfikowanego czasu
trwania?

72,07 mln zk;
72,73 mln =zk;
75,64 mln zi%;
84,36 min =zt.

gnom

Portfel sktada sie z akcji dwdch spdiek A oraz B.
Udziat akcji spdiki A stanowi 70%, a udziat akciji
spd1ki B stanowi pozostale 30% wartoSci portfela.
Kowariancja miedzy stopa zwrotu z akcji spdiki A
oraz stopa zwrotu z akcji spdiki B wynosi 0,02.
Cdchylenie standardowe stopy zwrotu z akcji spdiki
A wynosi 0,08. Odchylenie standardowe stopy zwrotu
z powyzszego portfela jest rdwne 0,12. Wyznacz
odchylenie standardowe stopy zwrotu z akcji spdtki
B. Podaj najblizszg warto&é.

A: 0,1e7;
B: 0,178;
C: 0,194;
D: 0,205.

Oczekuje sie, 2e spditka Wega osiggaé bedzie zysk
przed odsetkami i opodatkowaniem (EBIT) w wyscko&ci
450 000 z1 rocznie poczawszy od plerwszego roku az
do nieskoficzonodci. Stopa podatku dochodowego
wynosi 20%. Spdika korzysta z diugu w wysockodci
500000 zi. Koszt kapitaiu wiasnego dla spdiki Wega
zakladajac, ze korzystataby ona jedynie z kapitalu
wiasnego wynosi 1B8%., Korzystajac z modelu
Millera-Modiglianiego dla gospodarki z podatkami
wyznacz wartoS¢ catej spdiki Wega.

A: 2 500 000 =z%;
B: 2 595 000 =z%;
C: 2 600 000 zi;
D: 2 100 000 =%,
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W spotce ABC oczekuje sie, ze w przyszlym roku zysk
netto osiggnie warto&é 1 000 000 z}. Kapital wlasny
stanowi 60% ogéiu Zrdédet finansowania. Pozostate
40% to diug. Planuje sie utrzymanie w przyszlogci
obecne] struktury kapitalowej. W spdice rozwazane
jest podjecie projektu inwestycyjnego o tacznych
nakiadach w wysokoSci 900 000 zi. Przyjmujac, ze
spbika realizowaé bedzie rezydualna polityke wyptat
dywidend oraz utrzyma zalozona strukture kapitatu,
wyznacz udzial wypiaconych dywidend w zysku.

A 20%;
B: 48%;
C: 54%;
D: 8B0%.

Projekt inwestycyjny charakteryzuje sie
nastepujacym rozkiadem przeplywdw pienieznych

Rok Przepiywy pieniezne

0 -400
1 200
2 300
3 400

Stopa dyskontowa wiaSciwa dla ryzyka przeplywéw
pienieZnych wynosi 12% rocznie. Przepiywy pieniezne
osiggalne na koniec kazdego roku moga byé
reinwestowane w spdice ze stopa zwrotu roéwng 12%.
Oblicz warto&f& zmodyfikowanej wewnetrznej stopy
zwrotu.

A: 20,3%;
B: 26,4%;
C: 35,1%;
D: 40,2%.

Aktualna cena akcji wynosi 22 zi. Cena
trzymiesiecznej opeji kupna akcji z ceng wykonania
24 z} wynosi 2 zi. Zaldz, ze spdika nie wyptaca
dywidend. Stopa zwrotu wolmna od ryzyka wynosi 5%
rocznie przy kapitalizacji rocznej. Wyznacz wartodé
opcji sprzedazy akcji spdtki z cena wykonania 24 =zt
za 3 miesigce. Przyjmij zalozenie, ze rynek
znajduje sie w stanie réwnowagi.

A: 1,52 zi%;
B: 3,70 =z%;
C: 4,56 z%;

D: 5,46 zt.
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Spdtka Gamma oferuje swoje produkty na
konkurencyjnym rynku. Oczekuje sie, ze z powodu
rosngcej konkurencji zyski spéiki orasz wypitacane
przez nig dywidendy beds spadaly w temple 2% rok do
roku, poczawszy od najbllzszego roku az do
nieskoficzonofci. Ostatnia wyplacona dywidenda (na
koniec roku zerowego) wyniosita 10 zi na aije
Wymagana stopa zwrotu z akeji spbiki Gamma jest
réwna 15% rocznie. Oblicz wartogé akcji na koniec
trzeciego roku.

54,26 zi;
61,49 zi;
70,95 z%;
71,06 zt.

Unom

Spdtka zamierza wydluzyé termlny platnosc1 dla
swoich odbiorcéw. Zaktadajgc niezmienno&é innych
warunkdw spowoduje to:

BA: zwigkszenlie zapotrzebowania na kapital obrotowy
netto;

B: zmniejszenie zapotrzebowania na kapital
obrotowy netto;

C: zmniejszenie stanu aktywdw obrotowych;

D: nie ma znaczenia dla wielko&ci zapotrzebowania
na kapital obrotowy netto.

Spdika stara sie o kontrakt na dostawe materialéw
do budowy dwéch autostrad A oraz B. Zarzad spdiki
uwaza, 12z prawdopodobiefistwo, 2Ze zostanie ona
wybrana w przypadku autostrady A wynosi 0,45.
Zarzad sadzi natomiast, iz jeili spdika zostanie
wybrana na dostawce w przypadku autostrady A,
prawdopodobiefistwo, %Ze zostanie wybrana takze na
dostawce w przypadku autostrady B nalezy ocenié na
90%. Na podstawie tych szacunkdw okredl, ktdra =z
wymienionych ponizej wartoSci jest najblizsza
prawdopodobiefistwu, ze spdika zawrze kontrakt na
dostawe materiaidw zardwno do budowy autostrady A,
jak i autostrady B.

4 0,405;
B: 0,495;
C: 0,505;
D: 0,750.
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Pierwsza reguia De Morgana, przydatna w
obliczeniach probabiligtycznych, mwdwi ze:

A: dopeinienie sumy zbiordw nalezacych do pewnej
rodziny jest identyczne z sumg dopeinied zbiordw =z
tej rodziny;

B: dopeinienie iloczynu zbiordw nalezgcych do
pewnej rodziny jest identyczne z iloczynem
dopeiniefl zbioréw z tej rodziny;

C: dopeinienie sumy zbiordw nalezacych do pewnej
rodziny jest identyczne z iloczynem dopelniefi
zbioréw z tej rodziny;

D: dopeinienie iloczynu zbiordw nalezacych do
pewne] rodziny jest identyczne z rdinica dopelnied
zbiordédw z tej rodziny.

Estymator stosowany w statystyce jest dostateczny
jezeli:

A: ma niewielkg wariancje, a tym samym niewielkie
odchylenie standardowe;

B: prawdopodobiefistwo, Ze jego wartos& bedzie
bliska warto8ci szacowanego parametru wzrasta wraz
ze wzrostem liczebnoSci préby;

C: wykorzystuje wszystkie informacje o szacowanym
parametrze, ktdre sg zawarte w danych {(prébie);

D: jego warto3& oczekiwana jest réwna parametrowi
populacji, do oszacowania ktérego siuzy.

Cena zamkniecia na ostatniej sesji dla
analizowanego aktywu wyniosia 130, zasd cena
zamkniecia dla tego samego aktywu na sesji przed 10
dniami wyniosia 90. Na podstawie powyZszych danych
okreil, ktdérej = ponizszych wartoici jest
najb}iésza wartoS¢ 10 dniowego wskafnika zmian

(ROC) :

A: 44,
B: 695;
C 140;
D 144,

W przypadku stosowanej w analizie technicznej
metody MACD, wykorzystujgcej dwie wyrdwnywane
wyktadniczo Srednie kroczace sygnatem kupna jest:

A: przeciecie dluzsze] Sredniej przez krétsza od
gory;

B: przeciecie diuiszej Sredniej przez krdtsza od
dotu;

C: réwnolegily przebieg obydwu Srednich;

D: rozbiezny przebieg obydwu &rednich, w wyniku
ktérege nie dochodzi do ich przeciecia.
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Rynkowa warto8é spodtki Roma (jej aktywdw) wynosi
250 000. Spoétka =zamierza przeprowadzié
restrukturyzacje finansowa, w wyniku ktérej jej
aktywa nie ulegnag zmianie, jednak jej pasywa
zmienig sie w taki sposdb, ze w ich strukturze
finansowej znajdzie sie diug o rynkowej wartofci 70
000. W jaki sposdb w wyniku tej restrukturyzacji
zmieni sie rynkowa wartosSé spédiki (jej aktywdw),
je8li do wyceny zostanie zastosowany model Millera,
za8 na rynku zardwno przed, jak i po
restrukturyzacji panuja warunki réwnowagi rynkowej
wyznaczonej zgodnie z tym modelem?

A: rynkowa wartoS¢ spbtki zmniejszy sie;

B: rynkowa warto&& spdiki zwiekszy sie;

C: rynkowa warto&¢ spdiki pozostanie bez zmian;
D: rynkowa wartoS¢ spbiki zwiekszy sie lub
zmniejszy, =zas8 kierunek zmiany (wzrost, spadek)
bedzie zaleza: od regulacji podatkowych.

W chwili obecnej cena terminowa kontraktu futures
wynosi 100. Po uptywie szeSciu miesiecy moZe ona
przyjaé jedng z dwdch wartogci 112 lub 92. Wolna
od ryzyka stopa procentowa wynosili 6% rocznie
{kapitalizacja ciggla). Na podstawie powyzszych
danych, przyjmujac zasade wyceny w warunkach
powszechne]j obojetnosSci wobec ryzyka okregl, ktdrej
z podanych ponizej wartoSci jest najblizsza wartoié
szefciomiesieczne] europejskle] opcji kupna
kontraktéw futures o cenie wykonania 100.

A: 2,32;
B: 3,15;
C: 4,66;
D: 5,12.

Cena rocznej opcji kupna akcji A o cenie wykonania
50 zl wynosi 4 zi. Cena roczne] opcjl sprzedazy
akcji A o cenie wykonania 45 zi wynosi 3 zt.
Wykorzystujgc te opcje inwestor skonstruowal
strategie strangle. Ile wyniesie zysk {(strata)
inwestora =z tej strategii, je8li w momencie jej
realizacji cena akcji A wyniesie 37 z1?

A: -7 zi;
B: -2 zi;
C: 1 =z;
D: 5 zk}t.
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Obecnie stopy YTM zerokuponowych obligacji Skarby
Pafistwa przedstawiaja sie w przedstawiony ponizej
sposdb:

Liczba lat do wykupu YTM

1 4%
2 : 5%
3 6%

Oczekujesz, ze za rok od dnia dzisiejszego stopy
YTM zerokuponowych obligacji Skarbu Parstwa
przedstawiac sig bedg w sposdb zaprezentowany w
ponizszej tabeli

Liczba lat do wykupu YTM

1 5%
2 6%
3 %

Na podstawie powyzszych danych okredl, ktérej =z
ponizszych wartoSci jest najblizsza stopa zwrotu
uzyskana z inwestycji polegajgcej na zakupie
zerokuponowe]j obligacji skarbu pafistwa o okresie do
wykupu 3 lat (w dniu dzisiejszym) uzyskana w
okresie najblizZszego roku (czyli je&li obligacja
zostataby sprzedana za rok od chwili obecnej).

A: 5%;
B: 6%;
C: 7%;
D: 8%.

Spoika pozyskuje kapital przez emisje
pilgtnastoletniej obligacji o wartogci nominalnej
100 oraz kuponie 12% ptatnym na koniec kazdego
roku. Cena emisyjna obligacji wynosi 95, =za3
koszty emisji 1% wartoSci nominalnej. Na podstawie
powyzszych danych okreSl, ktérej z ponizej
wymienionych wartoSci jest najblizsza wartosé
kosztu kapitalu pozyskanego w wymieniony sposdb
przez te spdike (po uwzglednieniu kosztdw emisiji) ?

12,00%;
12,76%;
12,92%;
13,00%.

O
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Dane sg nastepujgce informacje o trzech spdikach:

Spdtka EBIT Odsetki Stopied diwigni
catkowitej (poigczonedi)

X 100 50 4,
Y 200 110 4,3
A 300 150 4,2

Na podstawie powyzZszych danych okresl, ktéra ze
spbiek charakteryzuje 513 na]nlzsza wart0501q
stopnia dzwigni operacyjnej.

A: X;
B: ¥;
C: Z;

D: stoplen dzw1gn1 operacyjnej dla weszystkich
spdiek jest jednakowy.

Wspdiczynnik korelacji pomiedzy stopa zwrotu z
akcji A a stopa zwrotu z portfela rynkowego wyn051
0,60. Na podstawie powyzszych danych okregl, jaka
cze8é ryzyka calkow1tego stopy zwrotu =z akc31 A (w
procentach), stanowi ryzyko specyficzne
(niesystematyczne).

64%;
60%;
40%;
36%.

Ono

Zatéz, ze stopa zwrotu uzyskana w okresie t z
akcji lub portfela opisana jest réwnaniem:
R=a + b *#* Rm + e ,

gdzie:

R - to stopa zwrotu z akcji ;

b - wspdiczynnik beta akecji ;

Rm - stopa zwrotu z portfela rynkowego;

e - sktadnik resztowy

Posiadasz nastepujace dane o akeji A
-oczekiwana stopa zwrotu wynosi 10%
-wspbiczynnik beta wynosi 0,8;
-wariancja resztowa wynosi 0,0625.

Zakltadajgc, ze spelnione =23 zatozenia modelu
jednoindeksowego, zag wariancja stopy zwrotu =z
portfela rynkowego wynosi 0,0500, na podstawie
powyzszych danych okreé&l, ktorej z wymienionych
ponize] wartogci jest najbllzsze ryzyko stopy
zwrotu z akcji A mierzone wariancja stopy zwrotu.

A: 0,0900;
B: 0,0945;
C: 0,1000;
D: 0,1025.
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Zatd%z, ze na rynku kapitatowym znajduje sie jedynie
akcje dwdch spdiek: A 1 B. Kapitalizacja spdiki A
jest dwa razy wieksza, anizeli kapitalizacija
spotki B. Wspdiczynnik korelacji pomiedzy stopami
zwrotu z akcji spbéiki A i z akcji spéiki B wynosi
0,7 Odchylenie standardowe stopy zwrotu z akcji
spbtki A wymnosi 40%, zad z akcji spbdiki B wynosi
50%. Na podstawie przedstawionych danych okregl,
ktoérej z wymienionych ponizej wartodci jest
najbliZzsza warto§é wspolczynnika beta akcji spéiki
B?

0,824;
0,952;
1,097;
1,136.

walu >

Struktura kapitaitu spditki Firma opisana
wskaZnikiem Diug/Wartogé aktywdw spdiki (wartodci
rynkowe) wynosi 0,4. Koszt kapitaiu tej spdiki,
kiedy w calosci finansowana jest ona kapitalem
wiasnym wynosi 18%. Na podstawie powyzszych
danych, wiedzgc, Ze stopa podatku dochodowego od
dochoddw spdiek wynosi 20% okregl, ktérej z
ponizej wymienionych warto&ci jest najblizsza
wartosC Sredniego wazonego kapitatu spdiki Firma,
wyznaczona przy zastosowaniu formul modelu
Millera-Modiglianieqo.

A: 17,2%;
B: 16,6%;
C: 15,6%;
D: 14,8%.

Ktoérej z ponizej wymienionych wartosci jest
najblizsza warto&é: duration zmodyfikowane (ang.
modified duration) dla obligacji perpetualnej o
wartoSci nominalnej 100 (nie wyptacanej nigdy) oraz
kuponie 10% rocznie wyplacanym na koniec kazdego
roku ("do nieskoficzonosci"), jezeli obecna cena
tej obligacji wynosi 1007

A 9,0;
B: 10,0;
C: 12,0;

D: 100,0
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Znane sa dane o dwdch obligacjach wyemitowanych
przez Skarb Pafistwa o okresie do wykupu up}ywajgcym
za 2 lata od dnia dzisiejszego.

Obligacja Wartogé Kupon {ptatny na Cena
nominalna koniec kazdego
roku)
A 1000 3% 854,78
B 1000 12% 1053,87

Okresl, ktdrej z wymienionych ponizej wartofci jest
najblizsza warto&¢ stopy dochodu w terminie do

wykupu (YTM) rocznej zerockuponowe] obligacji Skarbu
Pafistwa, wyznaczona na podstawie powyzszych danych?

A 7,0%;
B: 7,5%;
C: B,0%;
D: B,5%

Wariancja stopy zwrotu z portfela zlozonego z 15
akcji o réwnych udziatach wynosi 0,0157.8rednia
wartos¢ kowariancji pomiedzy kazda z par akcii
portfela wynosi 0,015. Na podstawle powyzszych
informacji okrefl, ktérej z wymienionych ponizej
wartoSci jest najbliZsza Srednia wartodé wariancji
stopy zwrotu z akcji wchodzacych w sktad tego
portfela.

A 0,025;
B: 0,035;
C: 0,050;
D: 0,060;

Za rok od dnia dzisiejszego spditka wyptaci
dywidende na akcje w wysckoSci 3 zl, przy czym w
przyszlosci spodziewany jest wzrost tej dywidendy w
statym tempie 5% rocznie. Wartoi3é wspdiczynnika
beta spdiki wynosi 1,3, stopa zwrotu z aktywdw
wolnych od ryzyka 5%, za§ oczekiwana stopa zwrotu
2z portfela rynkowego 15%. Na podstawie powyzszych
danych okre§l, ktdérej z wymienionych ponize]j
wartosdci jest najblizsza wartoSé akcji tej spdiki.

A 15,4 =z ;
B: 16,7 z%1 ;
C: 23,1 =z ;
D: 46,2 =zi.
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Dane s3 nastepujace informacje o opcjach
wystaw1onych na akecje na rynku efektywnym.

Opcija Rodzaj .. Cena Cena Cena
opcji wykonania opciji akcji
W Opcja zakupu 20,0 12,0 28,0
X Opcija sprzedazy 14,0 6,0 10,0
Y Opcja sprzedazy 22,0 5,0 18,0
z Opcija zakupu 24,0 9,0 22,0

Na podstaw1e powyzszych danych ckregl, ktora =z
opcji ma najnizszg wartos€ czasowa (1naczej
wartoSé w czasie, ang. time value).

W;

o

X;
Y;
Z

Zgodnie z oczekiwaniami inwestoréw spdtka za rok od
dnia dzisiejszego wyptaci dywidende na akcje w
wysokosSci 1,5 zt, za dwa lata od dnia dzisiejszego
w wysokoSci 2,0 zl zad po tym okresie spod21ewany
jest staty wzrost dyw1dendy na akcje w tempie 5%
rocznie. Na podstawie powyzszych danych okregl,
ktorej Z podanych pOﬂlZE] wartogci jest najbllzsza
wartosd akc31 tej spdiki, jegli wymagana pIrzez
inwestordw stopa zwrotu z akecji wynosi 12%7?

A: 14,83;
B: 26,85;
C: 28,57;
D: 30,07.

Rekomendacja zgodnle z rozporzgdzeniem w sprawie
1nf0rmac;1 stanowiacych rekomendacje dotyczace
instrumentéw finansowych, ich emitentdw lub
wystawcdw, powinna zawieraé w szczegdlnofci:

A: wskazanie kregu adresatdw rekomendaCJl,

B: date sporzadzenla, chyba ze dokument jest
przeslany za potw1erdzenlem odbioru;

C: trzy zZrddia informacji, na ktdrych jest oparta
rekomendacija;

D: dane szczegdiowo 1dentyf1kujace rekomendujacego
jednak wylacznie gdy jest nim niezalezny analityk;
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Rekomendujgcy, zgodnie z rozporzadzeniem w sprawie
informacjl stanowigcych rekomendacije dotyczgce
instrumentédw finansowych, ich emitentdw lub
wystawcow, przy tworzeniu rekomendacji powinien
opierad sie na:

A: trzech metodach wyceny instrumentu
finansnowego;

B: jednej metodzie wyceny instumentu finansowego
gdy ta potwierdzona jest przez dwédch
rekomendujgcych;

C: dwdch metodach wyceny instrumentu finansowego;
D: rozporzgdzenie nie zawlera regulacji w tej
sprawie.

W spotkach publicznych, zgodnie z Kodeksem spétek
handlowych:

A: uchwaia dotyczgca zmiany statutu zapada
wigkszodcig dwdch trzecich gioséw chyba, ze statut
ustali surowsze warunki powziecia uchwaly;

B: uchwala dotyczgca zmiany statutu zapada
wiekszoscig trzech czwartych gtosdéw chyba, ze
Statut ustali surowsze warunki powziecia uchwaly;
C: uchwaia dotyczgca zmiany statutu zawsze zapada
wigkszoScilg trzech czwartych gtoséw;

D: uchwata dotyczgca zmiany statutu zawsze zapada
wiekszo8cig dwoch trzecich gtoséw.

Prawo uczestnictwa w walnym zgromadzeniu spdiki
publicznej majg tylko oscby bedgce akcjonariuszami
spotki:

A: na szesnaScie dni przed data walnego
zgromadzenia;

B: na siedem dni przed datg walnego zgromadzenia;
C: na czternaScie dni przed datg walnego
zgromadzenia;

D: na trzydzie&ci dni przed data walnego
zgomadzenia.

Przenoszenie akcji spdiki publicznej przez
akcjonariusza, w okresie miedzy dniem rejestracii
uczestnictwa w walnym zgromadzeniu a dniem
zakoficzenia walnego zgromadzenia, jest:

A: dozwolone;

B: zakazane;

C: uzaleznione wylacznie od regulacji statutu
spdiki publicznej w tym zakresie;

D: dozwolone jednakze wyigcznie w ilo&ci
stanowigce]j nie wiecej niz polowe posiadanych
akcji.
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Zgodnie z ustawg o obrocie 1nstrumentam1
finansowymi, podmiotem uprawnionym do wystawienia
imiennego Swiadectwa depozytowego jest:

A: kazdy podmiot prowadzgcy rachunek papierdw
warto§ciowych;

B: wylacznie Krajowy Depozyt Papierdw
Warto&ciowych;

C: wyigcznie izba rozliczeniowa lub izba
rozrachunkowa;

D: podmiot, ktdry posiada zezwolenie Komisiji
Nadzoru Finansowego na wystawienie imiennych
Ewiadectw depozytowych.

Zgodnie z ustawa o funduszach inwestyecyijnych,
uczestnicy funduszu inwestycyjnego otwartego:

A: odpowiadaja za zobowigzania funduszu;

B: nie odpowiadaja za zobowigzania funduszu, o ile
zobowlgzania te powstaty przed dniem nabycia
jednostek uczestnictwa;

C: odpowiadaja za zobowigzania funduszu do
wysokoSci okre&lonej w statucie funduszu;

D: nie odpowiadajg za zobowigzania funduszu.

Zgodnie z ustawa o obrocie instrumentami
finansowymi umowa zobow1azujaca do przenlEElenla
zdematerlallzowanych papierdw wartosc1owych
przenosi te papiery z chwila:

A: zawarcia umowy;

B: dokonania odpowiedniego zapisu na rachunku
papierdw wartosciowych;

C: dokonania rozllczenla papierdw wartodciowych;
D: otrzymania imiennego Swiadectwa depozytowego.

Zgodnie z ustawag Kodeks cywilny, prokura to:

A: kazde peinomocnictwo udzielone przez
przedsiebiorce;

B: peinomocnictwo udzielone przez firme
inwestycyjna;

C: peilnomocnictwo udzielone przez podmiot
profesjonalny w obrocie cywilnoprawnym;

D: peinomocnictwo udzielone przez przedsigbiorce
podlegajgcego obowigzkowi wpisu do rejestru
przed51eblorcow, ktére obejmuje umocowanie do
czynnogci sadowych i pozasgdowych, jakie sg
zwigzane z prowadzeniem przedsigbiorstwa.
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Ustawa o obrocie instrumentami finansowymi
definiuje krdtka sprzedaz jako:

A: zobowigzanie sie do zbycia papierdw
warto&ciowych mimo ich braku w chwili zaciggania
tego zobowigzania;

B: zbycie 1nstumentow flnansowych na okres 3 dni;
C: zobowigzanie sie do zbycia akcji podmiotowi
domlnujacemu,

D: zobow1azan1e gsie do zbycia kontraktdw
terminowych mimo ich braku w chwili zaciggniecia
tego zobowigzania.

W Regulaminie Gieidy Papierdw WartoSciowych w
Warszawie SA, procedura realizowania zlecei
krotkiej sprzedazy definiowanej przez ustawe o
obrocie instrumentami finansowymi:

A: jest uregulowana;

B: nie jest uregulowana;

C: jest uregulowana jednak wytgacznie wobec
okreSlonych instumentdw finansowych;

D: jest uregulowana jednak wytgcznie wobec
animatordw obrotu.

Zgodnie z rozporzgdzeniem w sprawie informacji
stanowigcych rekomendac;e dotyczgce instrumentdw
finansowych, ich emitentéw lub wystawcow,
rekomendujqcy przedstaw1a, na plsemne zgdanie
Przewodnlczacego Komisji Nadzoru Flnansowego,
pisemne uzasadnienie dla sporzgdzonej przez siebie
rekomendacji, w terminie:

A: siedmiu dni od dnia doreczenia zadania;

B: czternmastu dni od dnia doreczenia %adania;

C: trzydzistu dni od dnia doreczenia zadania;

D: czternastu dni od dnia doreczenia zgdania o ile
rekomendujgcy nie wniesie sprzeciwu.

Zgodnle z rozporzadzeniem w sprawie 1nformacg1
stanowigcych rekomendaCJE dotyczgce instrumentdw
flnansowych ich emitentdw lub wystawcdow,
instrumenty finansowe bedace przedmlotem
przygotowywanej rekomendacji, powinny byé wpisywane
na liste restrykcyjng firmy rekomendujgcej:

A: z chwilg rOZpOCZQCla prac nad tg rekomendaciag;
B: siedem dni po wplsanlu na liste obserwacyjng;
C: z chwilg otrzymania przez sporzadzajgcego pisma
od kombérki audytu w tej spraw1e,

D: niezwlocznie, jednakze nie wczesn1e3 niz w
chwili gdy pracown1kow1 sporzadzajacemu
rekomendaCJQ wykaze sie istnienie konfliktu
interersdw.
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Wpisu na liste doradcow inwestycyjnych dokonuje
Komisja Nadzoru Finansowego na wniosek
zainteresowanego, zlozony w terminie:

A: 3 miesiecy od dnia ziozenia egzaminu z wynikiem
pozytywnym;
B: miesigca od dnia zloZenia egzaminu z wynikiem
pozytywnym,

C: 14 dni od dnia zlozenia egzaminu z wynikiem
pozytywnym; . L , o
D: 7 dni od dnia zlozenia egzaminu z wynikiem

pozytywnym.

Firma lnwestycyjna bedaca spditka akcyjng z siedzibg
na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, do
wykonywania czynno&ci zarzgdzania portfelami, w
sktad ktorych wchodzi jeden Iub wieksza liczba
instrumentdw finansowych, jest obowigzana
zatrudniaé&, na podstawie umowy o prace:

A: co najmnlej dwdch doradcdw inwestycyjnych;

B: nie wiecej niz dwdch doradcédw inwestycyijnych;
C: dowolnq liczbe doradcdw 1nwestycyjnych
ponlewaz regqulacje prawne nie nakladaja w danym
stanie faktycznym obowigzkdw na firme
1nwestycyjna,

D: jednego doradce 1nwestycyjnego lub jednego
maklera papierdw wartoiSciowych.

Poszczegdlne punkty na krzywe]j popytu oznaczaja:

A: wydatki dokonane przez nabywcow;

B: maksymalne ceny, ktdre nabywey sa gotowi
zaptacidé za dang 1lo8& towaru;

C: sumy zaplacone za dane ilo&ci towaru przez
nabywcow;

D: nadwyzki konsumentdw.

Wskaz stwierdzenie prawdziwe:

A: wzrost cen débr substytucyjnych zwieksza popyt

na dane dobro;

B: wzrost cen débr substytucyjnych zmniejsza

popyt na dane dobro;

C: wzrost cen débr komplementarnych zwieksza

popyt na dane dobro;

D: dobro normalne (zwykie) to takie dobro, na
ktére popyt maleje wraz ze wzrostem dochodu.
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Wskaz stwierdzenie falszywe:

A: kazdy czynnik powodujacy wzrost podazy
przesuwa krzywg podazy w prawo, zwiekszajac ilo&é
dobra w punkcie réwnowagli i zwiekszajgc jego cene;
B: spadek podazy (przesunigcie krzywej podazy w
lewo) zmniejsza 1lo8¢ dobra w punkcie rdwnowagi,
wpiywajgc jednoczeBnie na wzrost jego ceny;

C: kazdy czynnik powodujacy wzrost popytu
przesuwa krzywa popytu w prawo, zwiekszajac cene
réwnowagi oraz ilo&¢ dobra w punkcie rdwnowagi;
D: spadek popytu (przesunigcie krzywej popytu w
lewo) zmniejsza zardwno cene réwnowagi, jak i
ilo&é& dobra. ) '

Jezeli przecietny koszt produkcji jednostki towaru
wynosi 10 000 zi, produkcja wynosi 1000 jednostek,
koszty stalte wynoszg 2 000 ty&. z}, to:

catkowity koszt wynosi 8 000 tys. z%;
przecietny staly koszt wynosi 10 tys. zi;
catkowity koszt wynosi 10 000 tys. z%;
przecietny staly koszt wynosi 10 000 tyg. =zi.

N

Wskaz stwierdzenie faitszywe:

A: kraficowa sktonnoSé do oszczedzania (MPS) jest
to czesS¢ kazdej dodatkowe] jednostki dochodu,
przeznaczona przez gospodarstwa domowe do
oszczednodci;

B: konsumpcja autonomiczna to zamierzona
konsumpcja przy okreSlonym dochodzie wiekszym od
Zera;

C: kraficowa skitonnoi¢ do konsumpcji (MEC) to
utamek o ktéry wzrasta konsumpcja przy wzrodcie
dochodu o jednostke (np. o 1 zi);

D: mnoznikiem nazywamy stosunek zmiany wielkofci
produkcji w punkcie rdwnowagl do powodujgcej ja
zmiany wydatkéw autonomicznych.

Kraficowa produktywnosé pracy to:

A: dodatkowy produkt wytworzony przez
zatrudnienie kolejnej jednostki pracy w procesie
produkcyjnym;

B: dodatkowy produkt wytworzony na skutek
zastosowania kolejnej jednostki kapitalu w
procesie produkcyinym;

C: stopa przy jakiej jedno dobro jest zastepowane
innym dobrem, bez zmiany poziomu uzytecznosci;

D: dodatkowa praca i kapitail potrzebny do
wytworzenia dodatkowej jednostki produktu.
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Krzywa bedgca zbiorem réznych kombinacji dochodu i
stopy procentowe]j, przy ktérym rynek débr znajduje
sie w rownowadze, nazywa sie krzywa:

A: ILM;
B: I5;
C: Philipsa;
D: AJ.

Wyznacz kraficowg sklonnoSé do oszczedzania (MPS),
przy zalozZeniu, ze:

Okres Rozporzadzany dochdd Wydatki na
konsumpceje
(po opodatkowaniu)

A 12 000 11 700
B 14 000 13 230
A: 0,132;
B: 0,235;
¢: 0,387;
ID: 0,678.

Wskaz stwierdzenie prawdziwe:

A: monopol naturalny ma do czynienia z rosnacg
krzywg kosztu przecietnego;

B: klin podatkowy jest to réznica miedzy ceng
ptacong przez nabywce, a ceng otrzymywang przez
sprzedawce;

C: przecietny koszt produkcji w warunkach
monopolu naturalnego pozostaje niezmienny w miare
wzrostu wielko&ci produkcji;

D: taryfa dwuczeiciowa umozliwia monopeolicie
ustalenie odpowiedniej optaty kraficowej i
pokrywanie strat dzigki optacie zmiennej.

Wskaz stwierdzenie prawdziwe:

A: stagflacja oznacza wspdiwystepowanie niskiej
inflacji i duzego bezrobocia;

B: stagflacja czesto jest spowodowana przez
ujemny szok podazowy;

C: krzywa Phillipsa dowodzi, Ze nizszej stopie
inflacji towarzyszy nizsza stopa bezrobocia;

D: wedlug hipotezy Fishera wzrostowi inflacji o 1
punkt procentowy towarzyszy wzrost stopy
procentowej o jeden punkt bazowy.
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Inwestor zamierza wzigf za 3 miesigce kredyt w
wysckoSci 1 000 000 zt na okres 3 miesiecy.
Inwestor obawia sig wzrostu oprocentowania kredytéw
i postanowit zabezpieczyé to ryzyko kontraktami
terminowymi na 3 miesieczny Wibor o wartogci
nominalnej 500 000 zt kazdy. Kontrakty sa kwotowane
wediug formuly 100 - oprocentowanie w stosunku
rocznym. Ile kontraktdw powinien kupié/sprzedaé
inwestor w celu zabezpieczenia okresu do czasu
wziecia kredytu?

kupié 2 kontrakty;
kupié 1 kontrakt;
sprzedaé 2 kontrakty;
sprzedaé& 4 kontrakty.

Oy

Inwestor zajgl rdwnoczeSnie dwie pozycje w opcjach
europejskich.

Pierwsza pozycja: kupno opciji kupna za cene c, =z
ceng wykonania X1;

Pozycja druga: sprzedaz ( wystawienie ) opcii kupna
Zza ceng p, z ceng wykonania X2;

Przy zatozeniu, ze X1<X2<S, gdzie 5 jest cena
instrumentu bazowego, dochdd catkowity inwestora

wyniesie:

A: S5-X2-c+X1;
B: X2-Xl-c+p;
C: -~X2+Xl-p-c;
D: X2-Xl+c-p.

Na rynku gietdowym notowana jest europejska opcja
kupna na akcje spdiki A, niewyplacajgcej dywidendy,
wygasajaca za 1 rok. Cena wykonania opcji wynosi 95
zt, wolna od ryzyka stopa procentowa (kapitalizacja
ciggla) wynosi 5% w skali roku, a aktualna cena
jednej akciji spdiki A wynosi 100 zi. Oblicz dolna
granice ceny tej opcji.

A: 10,11 =zi;
B: 6,28 zi;
C: 9,63 zi;
D: B,47 zt.

Zgodnie z Zasadami Etyki Zawodowej Maklerdw i
Doradcdw, Zasady Etyki obowigzujg wszystkich
doradcdw inwestycyjnych:

A: wpisanych na liste prowadzong przez Komisje
Nadzoru Finansowego;

B: wykonujacych zawdd doradcy;

C: bedacych jednoczeSnie Czlonkami Zwyczaijnymi
Zwigzku Maklerdw 1 Doradcdw;

D: wykonujgcych zawdd doradcy na terytorium RP.
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Kodeks Dobrej Praktyki Domdéw Maklerskich:

A: ustalany jest przez Zarzad Izby Domdw
Maklerskich,

B: Jest zatwierdzany przez Komisje Nadzoru
Finansowego,

C: obowigzuje wszystkie firmy inwestyecyine
prowadzgce dziatalnoSé maklerska na terytorium RP,
D: obowigzuje Czlonkdw Izby Doméw Maklerskich i
ich pracownikdw,

Pracodawcg w rozumieniu Zasad Etyki Zawodowe]
Maklerdéw i Doradcdw nie -jest:

firma inwestycyina;

towarzystwo funduszy emerytalnych;
Zwigzek Maklerdéw i Doradcodw;

bank

ooy

Zgodnie z Zasadami Etyki Zawodowej Maklerdw i
Doradcdw, doradca:

A: moze posiadaé tylko jeden rachunek papierdw
wartoSciowych, ktdrego jest wtadcicielem;

B: nie moze byf umocowany do dysponowania
Srodkami na rachunku papierdw wartofciowych oséb
bliskich;

C: moze byé umocowany do dysponowania Srodkami na
rachunku papileréw wartoSciowych oscby prawnei,
jezell jest czlonkiem wiadz tego podmiotu;

D: nie moZe byé umocowany do dysponowania
grodkami na rachunkach papieréw warto&ciowych
podmiotu zaleznego od osoby prawnej, w ktdrej jest
czlonkiem wiadz.

Zgodnie z Zasadami Etyki Zawodowej Makleréw i
Doradcéw, zlecenia skladane przez doradcdw
dotyczace transakcji na ich rachunkach wtasnych
powinny:

A: uzyskaé¢ zgode inspektora nadzoru;

B: wuzyska¢ zgode Zarzadu podmiotu w ktdérym
wykonuje zawdd doradcy;

C: DbyC potwierdzone pisemnie;

D: wuzyskaé akceptacje Komitetu Inwestycyjnego.
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Zgodnie z Kodeksem Dobrej Praktyki Domdw
Maklerskich, w przypadku stwierdzenia naruszenia
zasad Kodeksu przez Czionka Izby, Komisja Etyki
moze natozyé w podjetej uchwale:

A: tylko jedna z kar z katalogu okre&lonego
Kodeksem; ' '

B: kare zawieszenia na okres do 12 miesiecy
cztonkostwa w Izbie;

C: kare podania do publicznej wiadomosci w drodze
ogioszenia w ogdlnopolskim dzienniku informaciji o
podjetej uchwale i jej treégci;

D: =zawsze karg pieniezna i dodatkowo jedng =z
katalogu kar okre&lonego Kodeksem,
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